

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Дементьевой Людмилы Александровны на тему:

«Взаимосвязь эмоций и интеллекта у подростков с психическим инфантилизмом», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки)

В настоящее время проблема психического инфантилизма является важной областью исследований психологии и психиатрии. Клиницистами наиболее изучен феномен инфантилизма при различных видах расстройств личности, шизофрении, церебрально-органической патологии. В современных исследованиях расширяется представление об инфантилизме при невротических и психосоматических расстройствах. Несмотря на это в психиатрии до сих пор отсутствует единый взгляд на границы, как самого понятия, так и критерии нормального и патологического инфантилизма. Так же продолжается дискуссия о влиянии эмоций и когнитивных процессов на клиническую картину данного феномена. Кроме того, в теории медицинской психологии так же отсутствует систематизация особенностей психического инфантилизма, что затрудняет эмпирическое исследование вопросов, касающихся патологии созревания психики.

Исходя из этого, представленное к рецензированию диссертационное исследование Дементьевой Л.А., отражающее результаты исследования взаимосвязи эмоций и интеллекта у подростков с психическим инфантилизмом, в котором подробно описаны и систематизированы особенности психического инфантилизма как клинического феномена, через обращение к классической проблематике психологии о соотношении аффекта, интеллекта и личности представляется актуальным.

Представляются интересными и методологически выверенными задачи, которые ставит перед собой автор в настоящей диссертационной

09/2-357 от 04.09.2019

работе. Особое внимание привлекают разделы исследования, посвященные роли психического инфантилизма в патогенезе шизотипического расстройства и органических непсихотических расстройств, а также выявлению эмоционально-личностных и когнитивных компонентов структуре психологической незрелости с учетом возрастных характеристик.

Полипараметрический способ оценки явлений психического инфантилизма, предложенный в диссертационном исследовании Дементьевой Л.А., создает широкий круг возможностей для сравнения изучаемого феномена с использованием групп подростков с различной психической патологией. Несомненно новой идеей является представленная в исследовании модель единства аффекта и интеллекта, с эмоциональным интеллектом, выполняющим роль системообразующего фактора, определяет одновременно и практическую значимость представленной работы.

При прочтении работы обращает на себя внимание хорошая структурированность текста. Диссертация Дементьевой Л.А. содержит традиционные разделы. В теоретическом разделе исследования представлены в исторической интраспективе различные отечественные и зарубежные концепции психического инфантилизма (клинические и психологические), взаимосвязь эмоций и интеллекта, структурировано представлены особенности подросткового возраста и характеристики клинических групп, подобранные строго в соответствии с задачами исследования. Литературный обзор обширен и представлен анализом 199 отечественных и 40 зарубежных источников. Это позволило автору глубоко проработать теоретический и методологический конструкт работы. В главе «Материалы и методы» подробно представлено обоснование выбора методик. Большая выборка исследуемых подростков (245 человек) описана в строгом соответствии с заявленными задачами и особенностями клинических характеристик. В эмпирическом исследовании представлено подробное описание, качественная и количественная оценка, а также структурированное обобщение полученных результатов. Результаты имеют

удобное иллюстрирование рисунками и таблицами. Обсуждение результатов включает сопоставление данных с широким кругом отечественных и зарубежных работ.

Результаты настоящего диссертационного исследования позволяют автору прийти к ценным с теоретической и практической точки зрения выводам. Выявленные и проанализированные качественные и количественные отличия в системе взаимосвязи эмоций и интеллекта позволили автору выделить особенности такого взаимодействия и описать характерные черты, связанные с воздействием таких факторов как: уровень общего интеллекта, возможности психологической саморегуляции, нозологические характеристики и наличие психического инфантилизма. Наиболее необычным результатом работы является выявленная в исследовании компенсаторная функция эмоционального интеллекта в группе инфантильных подростков с органическими непсихотическими расстройствами.

К достоинствам работы следует отнести особое внимание к обсуждению результатов, которое выделено им в отдельную главу, по итогам которой дается заключение и формулируются 9 выводов в полной мере раскрывающих положения, выносимые на защиту.

Полученные в работе результаты могут быть использованы для повышения качества клинической диагностики и формирования коррекционных программ. Интересным представляется взгляд автора на принципы и методы абилитации и коррекции нарушений, связанных с инфантилизмом и типом нозологии, представленный в виде соответствующей программы в приложении. Предлагаемые методы направлены на улучшение работы когнитивных функций, обучение навыкам распознавания и способам регуляции эмоциональных состояний, а так же на повышение возможностей социальной адаптации таких подростков.

Неоспоримым достоинством работы является масштаб исследования проблемы инфантилизма у подростков с расстройствами в сфере

психического здоровья, реализованный в данной работе, полнота и логичность представления полученных результатов, практическим выводом которого явились теоретически и эмпирически обоснованные предложения по формированию комплекса психо-коррекционных мероприятий.

Основное содержание диссертационной работы отражено в 15 научных публикациях, 6 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ к публикации результатов диссертационных исследований по медицинской психологии.

Вместе с тем, не уменьшая ценности и значимости диссертационной работы Дементьевой Л.А. считаю необходимым обратить внимание на некоторые замечания:

1. Остается нечетким понимание какой именно теоретической концепцией придерживается автор, говоря о феномене психологической саморегуляции у подростков с психическим инфантилизмом.
2. Поскольку при изучении феномена психического инфантилизма автор использовала материал, полученный исключительно на подростках с органическими непсихотическими расстройствами и шизотипическим расстройством, вопрос о возможности определения границы нормы остался открытым. Считает ли автор психическим инфантилизм признаком, присущим исключительно этим нозологическим формам или не исключает его наличия в случаях другой патологии?
3. Рассматривал ли автор вопрос о вероятности наличия признаков психического инфантилизма у подростков в случае неорганических пограничных психических расстройств и нормы, либо считает его феноменом, присущим исключительно грубой патологии психической сферы подростка?
4. В работе встречаются орфографические и пунктуационные ошибки, которые однако не меняют сути изложенных в тексте диссертации положений.

Заключение.

Диссертация Дементьевой Людмилы Александровны на тему: «Взаимосвязь эмоций и интеллекта у подростков с психическим инфантилизмом» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Дементьева Людмила Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки). Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,

Профессор кафедры клинической
психологии и психологической помощи

Института психологии

ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»

Доктор психологических наук, доцент

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись *Е.Е. Малкова*

удостоверяю *16* *03* 20 *19* года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы



Е.Е. Малкова Малкова Елена Евгеньевна

Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы

В.В. Рубинчик В.В. Рубинчик